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CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO 
_____________ 

 
 

 VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 DEL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 
 

    N.8 DEL 01/04/2026  
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO COMUNALE 
PER LA TUTELA ED IL BENESSERE DEGLI ANIMALI 
 

 
L’anno duemilaventisei addì uno del mese di aprile alle ore diciannove e minuti zero 

convocato dalla Presidente del Consiglio Comunale, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, è 
riunito il Consiglio Comunale in Sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione, 
in presenza, presso la sala consiliare sita in P.zza Vitt. Emanuele II, 1, nelle persone dei Sigg.ri: 
 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    
LEONE Gabriella A. M. - Presidente Sì PITTALIS Renato - Consigliere Sì 
TORELLA Luca - Sindaco Sì BRUNO Cristina - Consigliere Sì 
TROIANI Fabrizio - Consigliere Sì CHIABRANDO Marco G. - Consigliere Sì 
ARZENTON Raffaella M. - Consigliere Sì ZANINI Monica - Consigliere Sì 
NAPOLITANO Rosella - Consigliere Sì VECCHI Francesco P. A. - Consigliere Sì 
BUO Franco - Consigliere Sì MARTORANA Salvatore - Consigliere Sì 
LEGA Ilaria - Consigliere Sì MASCHIO Sabrina - Consigliere Sì 
SPEZZANO Isabella - Consigliere Sì   
MUSOLINO Giuseppe - Consigliere No   
VINTILA Elena Loredana - Consigliere Sì   
    
 
PRESENTI: 16  ASSENTI: 1 
 
Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori: 

 
Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    
PANERO Bruna - Vice Sindaco Sì LICO Maria Grazia - Assessore Sì 
GILESTRO Andrea - Assessore Sì MARINI Rosalia - Assessore Sì 
FACCILONGO Francesco - Assessore Sì   
    

 
Assume la presidenza la Presidente del Consiglio dott.ssa LEONE Gabriella A. M.  

 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale CHISARI dr.ssa Concetta. 
 
 



Si dà atto che in presenza, presso la Sala Consiliare, sita in P.zza Vittorio Emanuele II n. 1, sono 
inoltre presenti i Sigg.ri: 

- Personale Comunale a supporto: Anna COLO’, Sara ANANIA, Manlio MICHELIN, Alvaro 
Felix VENTOCILLA; 

 

La seduta streaming è visibile sulla pagina istituzionale Facebook del Comune di Leini. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 
TUTELA ED IL BENESSERE DEGLI ANIMALI  

 
Delibera di C.C. n.8 del 01/04/2026 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Su proposta e a relazione dell’Assessore all’Ambiente, Sport, Istruzione, Manutenzione e decoro 
Urbano, Trasparenza e partecipazione, Benessere e tutela degli animali, Andrea GILESTRO; 

VISTA la deliberazione n. 27 del 08.05.2017 con la quale il Consiglio Comunale approvava il 
regolamento per la tutela ed il benessere degli animali ad oggi in vigore, nell'ambito delle proprie 
competenze; 

VISTA la Legge n. 281/1991 in materia di tutela degli animali di affezione e prevenzione del 
randagismo; 

RITENUTO di procedere all’adeguamento e all’aggiornamento del regolamento comunale vigente 
in materia di tutela e benessere degli animali, al fine di recepire le più recenti disposizioni 
normative, nonché di armonizzarne i contenuti con le attuali esigenze della collettività e con le 
migliori pratiche in materia di protezione animale, garantendo una disciplina più efficace ed 
aggiornata; 
 
RITENUTO, pertanto, di approvare il nuovo regolamento comunale per la tutela ed il benessere 
degli animali, allegato al presente atto per farne parte integrante e sostanziale, volto a promuovere 
la tutela degli animali, la corretta convivenza con gli stessi e a contrastare ogni forma di 
maltrattamento, ivi compreso l’abbandono; 
 
VISTO l’art. 42 del T.U.E.L. 267/2000 e constatato come la competenza in materia sia del 
Consiglio Comunale; 
 
VISTE le deliberazioni:  
- C.C. n. 63 del 30.12.2025 con la quale è stata approvata la Nota di Aggiornamento al Documento 

Unico di Programmazione (D.U.P.) 2026-2028;  
- C.C. n. 64 del 30.12.2025 con la quale è stato approvato il Bilancio Unico di Previsione 2026-

2028;  
- G.C. n. 331 del 30.12.2025 con la quale è stato approvato il P.E.G. per gli esercizi finanziari 

2026-2028;  
 
VISTI il TUEL 267/2000 e lo Statuto Comunale; 
 
VISTO il Bilancio di Previsione 2026 - 2028 approvato;  
 
VISTO il regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale; 
 
VISTO il parere favorevole ai sensi dell’art. 49 e 147bis del T.U.E.L. n° 267/2000 in ordine alla 
regolarità tecnica espresso dal responsabile del Settore Tecnico ed alla presente allegato; 
 
UDITI gli interventi dei Consiglieri Francesco VECCHI, Salvatore MARTORANA, Marco 
CHIABRANDO, Francesco BUO e dell’Assessore Andrea GILESTRO, tutti riportati nel file audio-
video della seduta del 01.04.2026, depositato e custodito in Segreteria, ai sensi dell’art. 58 del 
Regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale;  



Durante l’esposizione del presente punto, l’Assessore Andrea GILESTRO fa presente che nella 
conferenza dei Capigruppo, tenutasi il giorno precedente, il Capogruppo Francesco VECCHI ha 
proposto una modifica al testo del Regolamento. 
 
A tal proposito si chiede di sospendere la seduta di Consiglio Comunale per riunire nuovamente i 
Capigruppo al fine di definire insieme l’emendamento. 
 
La Presidente pone in votazione palese, effettuata tramite alzata di mano, la sospensione della 
seduta di Consiglio, che dà esito unanime favorevole. 
 
Il Consiglio viene sospeso alle ore 19.40 e riapre alle ore 20.10. 
Il Segretario generale, Dott.ssa Concetta CHISARI, procede all’appello (presenti:16) 
 
La Presidente chiede al Capogruppo Fabrizio TROIANI di illustrare l’emendamento elaborato e 
condiviso con gli altri capigruppo. 
 
Il Capogruppo Fabrizio TROIANI fa presente che sono stati apportati due emendamenti al testo del 
Regolamento e ne dà lettura: 

- Art. 1, comma 1: Ai fini del presente regolamento con il termine di animale si intende fare 
riferimento, ove non diversamente indicato, a tutte le specie animali, mentre con il termine 
di animale di compagnia o di affezione si intendono gli animali tenuti dall’uomo senza fini 
produttivi o alimentari a titolo esemplificativo e non esaustivo, come cani, gatti, uccelli o 
animali acquatici. 

- Art. 4, viene aggiunto comma d): agli eventi e alle manifestazioni patrocinati dall’ente 
comunale e che si svolgono nel pieno rispetto delle normative relative al benessere degli 
animali.  
 

A questo punto, la Presidente del Consiglio pone in votazione palese, effettuata tramite alzata di 
mano e controprova, il presente emendamento, che dà il seguente risultato: 
 
Presenti e votanti n.  16 

Favorevoli n.  16 

Contrari n.   // 

Astenuti n.   // 

IL CONSIGLIO APPROVA L’EMENDAMENTO 

 
A questo punto, la Presidente del Consiglio pone in votazione palese, effettuata tramite alzata di 
mano e controprova, il presente Regolamento emendato, che dà il seguente risultato: 
 
Presenti e votanti n.  16 

Favorevoli n.  16 

Contrari n.   // 

 Astenuti n.   // 

 



DELIBERA 
 

DI APPROVARE la presente narrativa e per l’effetto; 
 
DI APPROVARE il nuovo regolamento comunale per la tutela ed il benessere degli animali,nel 
testo emendato dal consiglio comunale , allegato alla presente deliberazione per farne parte 
integrante e sostanziale, il quale recepisce gli aggiornamenti, le integrazioni e gli adeguamenti del 
regolamento attualmente in vigore, come sopra richiamati. 
 
DI DARE ATTO che il presente regolamento sostituisce integralmente il regolamento approvato 
con deliberazione del Consiglio Comunale n. 27 del 08.05.2017, che deve intendersi 
conseguentemente abrogato. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pr. Consiglio Comunale n.8 del 26/03/2026 
 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Firmato digitalmente 

Dott.ssa LEONE Gabriella A. M. 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

Dott.ssa CHISARI dr.ssa Concetta 
  
 


